

УДК 339.924

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ УКРАИНСКО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ КАК ОТРАЖЕНИЕ ДУХОВНОГО КРИЗИСА

ЧЕРНОМАЗ Павел Алексеевич, кандидат географических наук, доцент, Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

Начало 2014 года ознаменовалось обострением украинско-российских отношений в связи с политическим кризисом в Украине и возникшем на его фоне «крымским вопросом». К сожалению, эскалация конфликта и обоюдная информационная война привели к тому, что пострадали человеческие отношения. Приграничные с Россией территории Украины стали своеобразным «яблоком раздора».

Изменившиеся политические и экономические условия поставили украинско-российское сотрудничество перед новыми вызовами. Главный вызов связан с кризисом человеческих отношений.

Цель данной статьи – выяснение глубинных причин обострения украинско-российских отношений в свете углубляющегося духовного кризиса в обществе.

Почему же подобное могло случиться между двумя духовно близкими христианскими народами? По нашему мнению, причины нынешнего кризисного состояния общества лежат в духовной сфере, и только духовное возрождение общества на основе повышения уровня духовности каждого человека путем личного совершенствования может стать основой выхода из социально-экономического и политического кризиса [8]. При этом важно, куда направляет свои силы и энергию каждый человек – на созидание или разрушение.

Духовный кризис нашего общества начался не сегодня и даже не в годы «воинствующего атеизма», а намного ранее. Кризис этот берет свои истоки в «обмирщении» церкви в Российской Империи, где к XIX веку православная вера превратилась по большей части в некую форму с присущими обрядами, но с выхолощенным содержанием.

Подтверждение этому находим у выдающегося православного подвижника XIX века святителя Игнатия Брянчанинова (1807–1867), который постоянно об этом свидетельствовал и в одном из своих последних писем сообщал: «Время страшное! Решительно оскудели живые органы Божественной благодати: в облачении их явились волки: обманывают и губят овец. Это понять необходимо, но понимают немногие» [1]. Святитель писал о кризисе иерархии и всей церкви: «Тяжело видеть, кому вверены или кому попались в руки овцы Христовы, кому предоставлено их руководство и спасение. Но это – попущение Божие. В высших пастырях ее [церкви] осталось слабое, темное, сбивчивое, **неправильное понимание по букве, убивающей духовную жизнь в христианском обществе, уничтожающей христианство, которое есть дело, а не буква** (выделено мною – П.Ч.)» [1].

Сходную картину мы можем наблюдать и в наше время. Высказанные мысли подтверждает наш современник протоиерей Андрей Логвинов: «Мироздание основано на Любви. Оскудевает любовь – божественная основа в человеке – обрушивается человек, а следом и Мироздание. Так по причине оскудения любви рухнула Российская Империя. Сейчас пытаются потопить саму Россию и у многих сердца отвращают от неё» [4].

Сегодня большинство людей, называя себя православными христианами, далеки от истинного православия – православия по духу, а не по букве. Действительно, можно ли назвать истинно православным человека, формально исполняющего церковные обряды (в том числе формально участвующего в таинствах), исполняющего пост как обычную диету с ограничением животной пищи, механически читающего молитвы (а не искренне молящегося Богу со вниманием) и выстаивающего положенные службы в храме, но при этом практически не меняющегося внутренне – не растущего духовно? Ведь для духовного роста, проявляющегося в повседневных делах и прежде всего в отношении к другим людям, нужен внутренний духовный подвиг. Этот подвиг состоит прежде всего в соблюдении заповедей Божиих через каждодневную борьбу со страстями и покаяние (то есть изменение образа мыслей) при нарушении заповедей. Без подвижничества нет и не может быть духовного совершенствования, ибо, по словам Христа, «Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его» (Мф. 11:12).

Для лучшего исследования вопроса нужно определить, что же такое духовность в православном понимании. Здесь следует подчеркнуть, что, начиная с апостола Павла, православные учителя ставили четкое различие между человеком «духовным» и человеком «плотским», «душевным». В духовном человеке, благодаря прикладываемым подвижническим усилиям, действует Святой Дух, который руководствует человеком в его поступках. Плотский же человек руководствуется прежде всего действующими в нем страстями.

Следовательно, духовность человека в православном понимании – это обогащение его благодатью Святого Духа через синергию подвижнических усилий человека и ответного действия Бога. В результате человек духовный действует в отношении других людей во благо, что совершенно отлично от человека плотского, движимого эгоистическими интересами и страстями.

Средствами получения благодати Святого Духа являются таинства Церкви Христовой, но это лишь средства, а не цель православной духовности. Большинство же «православных» уверены в обратном, путая форму и содержание. А какова же цель? Цель православной духовности в предельном смысле – единение человека с Богом, то есть обожение человека, по словам Христа: «Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5:48). Только таким путем можно достичь высшей степени духовности. Для ее достижения, по учению святых отцов православия, человек должен пройти два предыдущих этапа духовного становления – очищение сердца от страстей и просвещение ума Божественной благодатью [2, с. 38-67]. Поэтому обожение как высшая степень духовного совершенства достигается лишь немногими подвижниками – святыми.

В этой связи уместно звучат подтверждающие наше видение ситуации слова из возвзания к греческому народу Священного Синода Элладской Православной Церкви от 16 декабря 2010 г.: «...экономический кризис, который тяготит и угнетает наше Отечество – это лишь вершина айсберга. Это следствие и плод другого, духовного кризиса. [...] нравственного кризиса, который затронул как власть, так и народ. Власть, которая не смогла вести себя ответственно перед народом, не могла или не хотела говорить с ним языком правды, пропагандировала ложные идеалы, способствовала коррупции, единственной целью которой было само обладание властью. Она фактически действовала против подлинных интересов народа и нашей Страны. И с другой стороны мы, народ, действовавшие безответственно. Мы обожествили богатство, искали сытой и спокойной жизни, не брезговали обманом и легкой наживой. [...] Суть духовного кризиса заключается в отсутствии смысла жизни и замыкании человека в одномерном настоящем, на его эгоцентричном самолюбивом инстинкте. Это настоящее без будущего, без идеалов... А мы, вместо того, чтобы найти смысл жизни, стремимся к богатству, комфорту, благополучию. Но когда кроме потребления не существует другой жизненной цели, когда материальная состоятельность и ее демонстрация окружающим становятся единственными способами

добиться общественного признания, тогда разврат¹ становится единственным возможным образом жизни, в противном случае, если ты не растлился – то ты глупец. Так думали и поступали многие, и мы достигли того, что растлились не только наши власти, но и большая часть нашего народа» [7].

Таким образом, кризис духовности – это не только удел «западного» общества. Нужно иметь мужество признать, что ему подвержено все человечество, в том числе, как мы видим, и православный мир.

Не удержусь от еще одной уместной цитаты протоиерея А. Логвинова: «Увы, мы действительно гибнем, и Отечество наше, и весь шар земной. Эту общую погибель можно притормаживать только подвигом – так песчинка порой, попадая меж зубьев шестерёнок, сбивает ход адской машины. [...] Идёт самая настоящая война, в которой нас уничтожают. Значит для нас – время мобилизации. Все в итоге получат по заслугам! Вглядимся лучше для начала в себя. Не я ли подыгрываю общей чуме? Не во мне ли гнездится грех, который отравляет незаметно, как радиация, окружающий мир? Ох, как верно горестное понимание: это я виновник цунами, потопляющего вселенную. Но настолько же правильно и другое. Хотим спасения? Надо, как поступали русские святые, – без оглядки на других начать преображение с себя. Через Веру, через Любовь, через Христа – осознав, что Он нам нужен не просто наущенно, а — наущнейшее» [5].

Сегодняшнее состояние нашего общества дает многочисленные примеры оттеснения нравственных и духовных ценностей в угоду сиюминутным материальным благам, открытого попирания моральных норм, утверждения лжи как принципа действия. Именно поэтому для духовного возрождения людей очень важно обратиться к противоположным образцам – деяниям духовных учителей, укреплявших веру и жизнью своей показавших, как возможно подняться к духовным вершинам, изменяя существующее общество во благо. Для Слобожанщины да и Украины и России в целом такими объединяющими фигурами созидателей являются святитель Иоасаф Белгородский (Иоаким Горленко) (1705-1754) и философ Григорий Сковорода (1722-1794).

Украинец по происхождению, родившийся в местечке Прилуках Полтавской губернии (ныне Черниговской области), потомственный казак, внук гетмана Даниила Апостола (по материнской линии) Иоаким Горленко прошел путь от монаха до церковного иерарха – наместника Троице-Сергиевой Лавры, а затем – епископа Белгородского и Обоянского. Именно его стараниями и при его непосредственном участии появились многие слобожанские святыни, в том числе прославленная Песчанская икона Божией Матери, явившаяся святителю Иоасафу в 1754 году в селе Пески Харьковской губернии. Сейчас эта икона находится в г. Изюме Харьковской области и почитается как чудотворная. Сам святитель Иоасаф за дела и праведную жизнь в 1911 году прославлен в лице святых, нетленные его мощи с 1991 года почивают в Преображенском соборе Белгорода. Наиболее известным его литературным произведением является актуальная и ныне поэма «Брань семи добродетелей с семью грехами смертными» [3]. В ней святитель Иоасаф очень живо изобразил духовный подвиг борьбы с основными человеческими страстями.

Григорий Сковорода – земляк святителя Иоасафа, родившийся в селе Чернухи (ныне Полтавской области), также происходивший из казацкого рода, проявил себя на поприще духовного просветительства. Вначале преподавал в духовных школах, в том числе Харьковском коллегиуме, а затем стал странствующим религиозным философом, многие годы путешествовавшим по Слобожанщине (по территории как нынешней Харьковской, так и Белгородской областей) и оставившим по себе богатое литературное наследие духовного содержания. Но самым главным было то, что его слова не расходились с делом – он жил так, как учил. В этом заключается его духовная сила, и по сей день притягивающая к себе многих людей. Поэтому до сих пор актуальными остаются наставления из писем, отправленных

¹ В оригинале слово διαφθορά, которое можно перевести не только как распущенность, развращенность, разврат, но и как корrupция, подкуп.

Г. Сковородой из Белгорода в Харьков своему ученику и приятелю Михаилу Ковалинскому: «Помни, что ты храм Божий. Сбереги тело в чистоте! А прежде всего сбереги душу! Сбереги не для мира, а для Христа, наивысшего Владыки твоего и моего. Сбережешь, если будешь бдителен. Будешь бдителен, если будешь трезв. Будешь трезв, если будешь молиться, лить слезы, избегать праздности. [...] Заглуши и обуздай страсти твоей души и уже сейчас привыкай властвовать над ними. [...] Если ты не видишь, что грех таит в себе все виды зла, то ты еще не мудр, не владеешь богословской верой. Однако верь, хоть не видишь. Если ты еще не видишь, что весь Рай состоит в твердом сохранении и соблюдении Божиих заповедей, ты еще не имеешь Божией благодати; верь, однако...» [6, с. 1138-1142].

Выводы.

1. Истоки общественно-политического кризиса украинско-российских отношений лежат в духовной сфере. Отсюда – многочисленные примеры оттеснения нравственных и духовных ценностей в угоду сиюминутным благам, открытого попирания моральных норм, утверждения лжи как принципа действия. Следовательно, только духовное возрождение общества на основе повышения уровня духовности каждого человека путем личного совершенствования может стать основой выхода из этого кризиса.

2. Духовный кризис отразился в «обмирщении» православной церкви, где вера для многих людей, считающих себя ее членами, превратилась в форму с присущими обрядами, но с выхолощенным содержанием.

3. Духовность человека в православном понимании – это обогащение его благодатью Святого Духа через синергию подвижнических усилий человека и ответного действия Бога. Человек духовный действует в отношении других людей во благо, что совершенно отлично от человека плотского, движимого эгоистическими интересами и страстями.

4. Духовный подвиг человека состоит прежде всего в соблюдении заповедей Божиих через каждодневную борьбу со страстями и покаяние (то есть изменение образа мыслей) при нарушении заповедей. Без подвижничества нет духовного совершенствования. Цель православной духовности в предельном смысле – единение человека с Богом, то есть обожение человека. Для ее достижения человек должен пройти два предыдущих этапа духовного становления – очищение сердца от страстей и просвещение ума Божественной благодатью. Поэтому обожение как высшая степень духовного совершенства достигается лишь немногими подвижниками – святыми.

5. Для духовного возрождения людей важно обратиться к деяниям духовных учителей, укреплявших веру и своим жизненным подвигом показавших, как возможно подняться к духовным вершинам, изменяя существующее общество во благо. Для Слобожанщины и Украины и России в целом такими объединяющими фигурами созидателей являются святитель Иоасаф Белгородский и философ Григорий Сковорода.

Литература.

1. Игнатий (Душин), игум. Святитель Игнатий Брянчанинов об образе жительства христиан «последних времен» [Электронный документ]. – URL: <http://www.pravbeseda.ru/library/index.php?page=book&id=311#12>
2. Иерофеий (Влахос), митр. Православная духовность: Пер. с новогреч. – Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2006. – 136 с.
3. Иоасаф (Горленко), еп. Белгородский и Обоянский. Брань семи добродетелей с семью грехами смертными. – Белгород: Белгородская и Старооскольская епархия, 2005. – 100 с.
4. Логвинов А., протоиер. Когда же мы расцветем сердцем? [Электронный документ]. – URL: <http://www.stihi.ru/2012/12/18/9588>
5. Логвинов А., протоиер. Слово пастыря [Электронный документ]. – URL: <http://www.stihi.ru/2010/01/05/2670>

6. Сковорода Г. Повна академічна збірка творів. – Харків-Едмонтон-Торонто: Майдан; Видавництво Канадського Інституту Українських Студій, 2011. – 1400 с.
7. Церковь и современный кризис: Воззвание к народу Священного Синода Элладской Православной Церкви: [Электронный документ]. – URL: http://www.pravoslavie.ru/orthodoxchurches/43762.htm#_ftnref2
8. Черномаз П.А. Роль духовного возрождения в преодолении негативных тенденций развития мирового хозяйства [Электронный документ] // Мир и Россия: регионализм в условиях глобализации: Материалы III Международной научно-практической конференции. Часть 1. Москва, 11-12 ноября 2010 г. – М.: РУДН, 2010. – С. 149-157. – URL: <http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/5252>

У статті визначені глибинні причини загострення українсько-російських відносин у світлі духовної кризи в суспільстві. Показано, що лише духовне відродження суспільства на основі підвищення рівня духовності кожної людини шляхом особистого вдосконалення може стати основою виходу з політичної кризи.

Ключові слова: українсько-російські відносини, духовність, духовна криза, духовне відродження суспільства, духовні вчителі.

В статье определены глубинные причины обострения украинско-российских отношений в свете духовного кризиса в обществе. Показано, что только духовное возрождение общества на основе повышения уровня духовности каждого человека путем личного совершенствования может стать основой выхода из политического кризиса.

Ключевые слова: украинско-российские отношения, духовность, духовный кризис, духовное возрождение общества, духовные учителя.

The article identifies the root causes of aggravation of Russian-Ukrainian relations in the light of the deepening of the spiritual crisis in society. It is shown that only a spiritual revival of society by raising the level of spirituality of each person by personal improvement can be a basis out of the political crisis.

Keywords: Ukrainian-Russian relations, spirituality, spiritual crisis, spiritual revival of society, spiritual masters.

Поступила в редакцию 14.04.2014 г.